Pistes de correction pour les BAC Blancs

Sujet de type 1 : Le personnage d’Hamlet.

Doc 1 : Caspar David Friedrich, Deux hommes au crépuscule. 

Deux personnages vus de dos regardant l’horizon sous une lumière crépusculaire. Crépuscule,  coucher du soleil, mouvement vers une autre lumière, vers l’obscurité,  associé traditionnellement à la mélancolie, au deuil ( références précises au tempérament mélancolique d’Hamlet dans le texte, au deuil de son père à faire bien sûr mais aussi à d’autres deuils évoqués, la fin d’un idéalisme, la fin d’une période de fils étudiant, irresponsable ou en devenir, l’injonction à être un homme, un battant, un combattant, un vengeur). Solitude ou isolement e ces deux personnages dans un paysage désolé, ( Hamlet et son double, mention de sa folie, son dédoublement) Hamlet et son père. 

Attitude de méditation ? De contemplation ? D’attente ? De paralysie devant l’action ? pistes à énoncer. 

Doc 2 : Münch, Le cri

Tableau non figuratif, expressionniste. Violence de l’image. Au premier plan visage  exprimant la douleur, la peur, la torture, le chagrin. Au second plan deux silhouettes  se promènent sur le pont. Contraste entre la promenade et  l’attitude de panique exprimée par le personnage (solitude, seul à entendre une voix ?? Hamlet et le spectre), visage et paysage déformés par l’espace mental du personnage. Le pont : attrait du vide, instincts suicidaires d’Hamlet,  une figure monstrueuse, hantée par le spectre, déformée par la  confession du père, horrifié par le monde, (paralysie, inaction du personnage souvent citées dans le texte). Personnage effrayé et effrayant (Pensons à Ophélie, à Gertrude effrayées par Hamlet)

Doc 3 : H. Bayer, Métamorphose.

Aucun réalisme, montage  de figures géométriques  au premier plan avec en fond (de scène) reproduction d’un paysage (sapins, ciel nuageux, rochers). Evocation du mouvement surréaliste avec l’association de figures abstraites et le naturalisme du paysage : pas d’humain, des formes et une trouée vers la nature. Contraste entre un univers mental et la réalité : Hamlet et ses hallucinations, ses visions et la réalité du monde. Chaos mental représenté par les formes qui évoquent une espèce de champ de bataille symbolique se précipitant vers le paysage. « Tout est pourri.. » Contexte historique, politique, contexte de guerre et univers mental « out of joint » . Lutte de pouvoirs, écrasement symbolique des formes au premier plan : invasion d’une folie des personnages ( Ophélie, Hamlet). 

Doc 4 : Anonyme, Rocker Punk

Photographie récente : Hamlet comme personnage très contemporain. Visage en gros plan : scarification, piercings, traces sur la peau, dans la peau de la douleur, de la peur, de l’impuissance. Regard frontal du personnage : adresse public (monologues divers d’Hamlet) appels au secours ? Exhiber sur le visage les marques, comme une écriture sur le corps. Masque humain : rappel de la théâtralisation de l’aspect éminemment théâtral du personnage d’Hamlet revisité par de nombreux metteurs en scène ; Un personnage en quête de spectateurs pour que le public dise ce qui le hante. L’artifice sur l’humain ( regard modifié, enlaidi, métamorphosé ? )



